

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— kor., negyedévre 3.— kor.
Vidéken: Félévre 9.— kor., negyedévre 4.50 kor.

Felelős szerkesztő:

MÓRICZ PAL.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Dégenfeld-tér 2. szám. — Telefon 412. szám.
Egyes szám ára 4 fillér.

Országos pártgyűlés Debreczenben.

Vármegyei függetlenségi párt határozata.

A magyar bank mellett.

Debreczen, szeptember 20.

Vasárnap délelőtt a Hajdu vármegyei 48-as és függetlenségi Kossuth párt választmánya élénk érdeklődés mellett tartotta meg gyűlését a Royal szálloda fehér termében.

A gyűlés lefolyása mindvégig lelkes és hazafias volt. Azt a nagyjelentőségű határozatot hozták, hogy végre a Debreczen vidéki erős magyarság is állást foglal „őszinte szót emel a magyar nemzeti bank mellett. Sőt ezen tüntetésébe bele vonja az észak-keletre eső vármegyék hazafias és független polgárságát is.”

Örömmel emlékezünk erről a kezdeményezésről, amely Debreczent, a magyar nemzet őrvárosát ismét a szunnyadozó magyar nemzeti őserő tüzhelyévé teszi.

Hisszük, reméljük s várjuk, hogy az érdekelt vármegyék választó kerületének független érzelmi képviselői mindent elkövetnek ez országos jelentőségű népgyűlés sikeréért. Ez a siker, mivel a magyarság erős szavát hangoztatja vissza, döntő siker lesz. Odafent, be kell látniok, hogy a magyarral packázni tovább így nem lehet. A magyar együtt tart, hazánk jövője biztosítva van s ezen országos jellegű népgyűléssel Debreczen ismét a vezető városok sorába emelkedik, mivel hogy a jelszót még ma is az ő Debreczentől várja a magyarság.

Vasárnapi pártgyűlés lefolyásáról következőket jelenti tudósítónk.

A gyűlés élénk érdeklődés mellett folyle. A gyűlésen Weszprémi István nagybirtokos, a vármegyei függetlenségi párt elnöke elnökölt. S a jelen voltak közül kiemeljük még a következőket: Papp Elek országgyűlési képviselő, Kovács Gyula alispán, dr. Nagy Gábor, Ádám János, Oláh Miklós, Simon Károly, dr. Loóg Béla, dr. Bereney János, Friedrich István, Doby Sándor, Bor János, Kálmán Lajos, Csiba Elek, Komor Sándor, Varga József és még többen bizottsági tagok.

Weszprémi István elnök üdvözli a tagokat s ezek között Papp Elek és Rákosi Viktor képviselőket.

Papp Elek napirend előtt azt a tervet terjeszti elő, hogy az alföld ezen metropolisában az önálló bank érdekében az egész északkeleti Magyarország részéről egy hatalmas, nagy népgyűlés tartassék, melyből láthassa ország-világ, hogy miként gondolkozunk és érzünk.

Rákosi Viktor, Weszprémi István, Simon Károly, Csiba Elek, Doby Sándor, Kovács Gyula, Kálmán Lajos, dr. Loóg Béla, Friedrich Lajos, Oláh Bálint, dr. Nagy Gábor stb. felszólalásai után az elnökség megbízott, hogy a debreczeni függetlenségi és 48-as párt elnökségét megkeresve, a hajdumegyei és debreceni országgyűlési képviselőkkel egyetértve, a kellő lépéseket megtegye oly irányban, hogy Debreczen város, Hajdu, Szabolcz, Bihar, Jásznagykunszolnok, Szatmár, Ugocea, Máramaros, Bereg, Ung és Szilágy megyék együttesen egy impozáns gyűlést tartsanak Debreczenben.

Az elnökségre bízott egyebekben az ügy további intézése.

Rákosi felszólalása.

Ez a gyűlés tiltakozni fog az annexiók költségei és a közös kiadások mértéktelen emelése ellen. Miután pedig az alkotmányos élet felfüggesztése minden órában bekövetkezhetik, Rákosi indítványára a párt egy szűkebb bizottságot, ugynevezett vészbizottságot alakított; majd a megyei ügyekről tartott bizalmas megbeszélést az értekezlet, — amely a vármegyei függetlenségi párt nevében a következő feliratot intézte az országos függetlenségi párt vezetőségéhez, Kossuth Ferenc és Justh Gyula vezérekhez:

„Hajdúvármegye függ. és 48-as pártja törhetetlenül egységesen és lelkesedéssel kitart a nemzeti önállóságért hiven, igazán és önzetlenül küzdő orsz. függ. és 48-as párt mellett, háta mögött volt és marad a gazdasági önállóság egyik sáncának bevételeért, a nemzeti bank felállításáért oly szívós eréllyel és nemes kitartással folytatott küzdelemben nemcsak károsnak, de törvény és alkotmány ellenesnek tartja e soha el nem alkudott, sőt a kvóta emelésében már meg is fizetett nemzeti jog érvényesítésének elodázását, annál fogva ragaszkodik az önálló banknak 1911-ben, az önálló vármegyei területnek pedig 1917-ben leendő felállításához.

Kijelenti továbbá azt is, hogy

alkotmányos kormányzásnak egyedül a parlamenti többség bizalmára épített kormányzást tekinti és a függetlenségi párt vezérférfiainak az országkormányzásában a kisebb pártok vagy éppen párthoznem tartozó politikus vezetése alá helyezését politikailag, mint erkölcsileg megengedhetetlennek tartja. És bár a zavartalan munkálkodás érdekében óhajtja a válság békés megoldását, a jogfeladás útjára nem lép és nem riad vissza még a nyomorék szenvedéstől sem a haza jövője és a későbbi nemzedék anyagi boldogsága érdekében.

Hálóját és hazafias köszönetét fejezi ki a párt nagy nevű vezérének és vezető férfiainak, névszerint Kossuth Lajos és Justh Gyulának és Hajdúvármegye függetlenségi polgárságának meleg üdvözlését töltöcsolja.

Kelt Debreczenben, 1909. szept. 19. Hajdúvármegye függetlenségi és 48-as pártja választmányának gyűléséből.

Bor János,
jegyző.

Weszprémi István,
elnök.

Az aradi Kossuthszobor leleplezése.

Ünnepi napra virradt vasárnap Arad városa. Kossuth Lajosnak állított szobrot a honfiai kegyelet a város falai között, amelyet vasárnap délelőtt lepleztek le nagy ünnepélyességgel. A kormányt Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter képviselte, — a képviselőház pedig hatvan tagú küldöttséggel jelent meg Justh Gyula házelnök vezetésével. — Azonkívül az ország távoli részeiből is számos egyesület, testület, pártkör küldötte el képviselőit és koszoruját.

A város színes ünnepi díszűtött vasárnap reggelre. A házak végig feldíszítve, az ablakokban virágok, diszes szőnyegek és az ormokon mindenütt zászlók lengtek. Az utcákon már kora reggel hatalmas tömeg gyűszgött. Az idő borús volt és gyakran megeredt szemerkélve az eső. Ez azonban nem zavarta az ünneplő kedvet és zenekarok vidám zeneszóval járták be a város nagyobb utcáit.

Kossuth Ferenc üdvözlése.

Kossuth Ferenc miniszter Tormay Géza dr. kíséretében reggel 6 órakor érkezett meg Aradra a személyonattal. Vele jött Holló La-

Világhírű „habig“ kalapok Aszmann Ferencz
uridivat üzletében, városházzal szemben.

jos és számos függetlenségi képviselő. Kossuth a szalonkocsijában maradt egészen fél 7 óráig, amikor a minisztert fölkeresték Varjassy polgármester, továbbá Barabás Béla, Lázár Zoárd, ifj. Mahler György és Nadányi Károly országgyűlési képviselők, akik üdvözölték Kossuth Ferencet, — mint a város vendégét.

Az ünnepélyes üdvözlés a pályaudvaron 9 órakor volt. A Perronon a hatalmas tömeg el sem fért, úgy hogy az állomás mellett elterülő nagy térségen helyezkedett el, ahová szalonkocsit kitaláltak. Itt az aradmegyei függetlenségi párt nevében Lengyel Ferenc üdvözölte a minisztert, aki a következő beszéddel válaszolt:

„Tisztelt Uraim! Minden nemzet annyi joggal bír, amennyit ki tud küzdeni. A küzdelmet a körülményekhez kell alkalmazni s noha nemzeti jogokat feladni egyetlen nemzedéknek sem szabad, mégis azoknak érvényesítésére meg kell tudni választani az eszközt és időt. (Igaz, úgy van! Élénk helyeslés.) Hazánk helyzetében minden nemzedéknek megvan a maga különös feladata; így megvan a milyenkének is. (Igaz, úgy van!) E feladat az, hogy megszerezzük hazánk számára a közgazdasági önállóságot. (Élénk helyeslés, éljenzés és taps.) Ha ebben célt érhetünk, a mai nemzedék bőven teljesítette hazája iránt kötelességét, példát mutatva a jövő nemzedéknek. A nagy célért azonban a küzdelem nehéz és ennek folyamán szem előtt kell tartanunk édes atyám azon intését, hogy a hazáért mindent kockáztathatunk, de magát a hazát ne kockáztassuk soha semmiért. (Lelkes éljenzés és taps.) Ezt teszem én, mint a függetlenségi párt választott vezére és ha eddig el tudtam érni azt az eredményt, hogy pártunk az országban nagy többséggé lett, ez főleg onnan ered, hogy a kellő időben a kellő mértéket alkalmazva, cselekedtem. (Igaz, úgy van! Felkiáltások: Isten soká éltesse!)

Az üdvözlések után visszatért Varjassy polgármester és a miniszter Guszjász Mihály gyönyörű négyesfogatán behajtatott a városba.

A szoborleleplezés.

A küldöttségek reggel 9 órakor gyülekeztek a Szabadság-téren, ahonnan zászlók alatt, hosszú sorokban vonultak fel a szoborhoz. A szobor a József-főherceg-ut tengelyvonalában áll, közvetlen a városháza mellett. Előtte zászló- és lomdiszbe vont diadalkaput emeltek, amelyen Kossuth Ferenc miniszter, Justh Gyula házelnök, gróf Károlyi Gyula főispán, Holló Lajos, a függetlenségi párt alelnöke, Saghy Gyula, a budapesti tudományegyetem rektora, Varjassy Lajos polgármester, Papp Lajos görög-keleti püspök, Csizgari Romulus szemmináriumi igazgató, Kristyóri János, az aradi kereskedelmi- és iparkamara elnöke helyezkedtek el. Az emelvény mellett foglalt helyet a képviselőház küldöttsége, amelyben vagy hatvan képviselő vett részt, majd végtelen sorban következtek a többi deputációk és a rengeteg tömeg.

Az ünnepi szónok Barabás Béla volt, akit, amikor a szónoki emelvényre lépett, lelkes éljenzéssel köszöntöttek. Hatalmas beszédben méltatta Kossuth Lajost, majd így fejezte be: Kossuth Lajos neve és emléke élni fog örökkön-örökké és az ő tanításait követő utódok ki fogják vinni Magyarországot önállóságát, szabadságát és függetlenségét. Kossuth Lajos szent örökségként hagyta ideáljait Kossuth Ferencnek. (Lelkes éljenzés.) Lobogtasd továbbra is — folytatta Kossuth Ferenc felé fordulva — a nemzeti függetlenség zászlaját, irányítsál, vezessél bennünket mélyszerezzéssel, bölcseséggel és eréllyel, mi lelkesedéssel, hűséggel és szeretettel megyünk utánad és meggyőzően

ragaszkodással az egész nemzet. A multak hagyományait és Kossuth Lajos örökét sem elalkudnunk, sem azokról lemondani, sem azokat kockára tenni nem szabad, hanem egyesült erővel igyekezzünk azokat megvalósítani, életben tartani, hogy azok utódainkra szeplőtlen tisztaságukban származzanak át. Hatalmas istenünk! Munkánkat befejeztük, oltárunkat felavattuk. Téged és hazánkat szerető szívünket most már Tehozzád emeljük fel s azokhoz a nagy szellemekhez, amelyek városunk felett virrasztanak, nemzetünk felett őrködnek. Áldd meg mi édes hazánkat, amelyért élt és szenvedett Kossuth Lajos, küzdött és meghalt a 13. (Hosszas, lelkes éljenzés és taps.)

A beszéd végén lehullott a lepel és a megilletődött közönség előtt megjelent Kossuth Lajos érealkaja. Az ünnepi esőndben hirtelen felbugott a városháza erkélyén a tárogatón egy régi bus kuruc nóta. Azután döngő öljendiadal támadt.

Most a Kossuth Lajos himnuszt Révfy Gézának Farkas Ferenc szövegére írt dalát énekelte a három máv. énekkar, a budapesti Testvériség, az aradi Máv. és az aradi waggongyári daloskör. A himnusz hangjai után Gál Gyula, a nemzeti színház művésze Abrányi Emilnek alkalmi ódáját szavalta el. Gyönyörű érces hangját áhitattal hallgatták.

Erre Margó Ede és Pongrácz Szigfrid művészek átadták a szobrot a város közönségének, amelynek nevében Varjassy Lajos polgármester vette át beszéd kíséretében.

A polgármester szavai után a megjelentek hosszú ideig éljenzve Kossuth Ferencet arra kérték, hogy a szobornál mondjon néhány szót.

Kossuth Ferenc beszéde.

Kossuth Ferenc azzal kezdte, hogy midőn ebben a városban a vértanúk városában ilyen közel áll azoknak a szobra, akik megtanították a magyart, miképpen kell a hazáért meghalni, annak az emléksobrához, aki erre tanította meg a nemzetet, miképpen kell a hazáért élni, akkor az a meggyőződés érlelődik meg benne, hogy a nemzeteknek azért, hogy üdvözülhessenek, a Golgothán keresztül vezet az útja.

— Ne várja tőlem senki, — így folytatta, — hogy e szobor lábánál a napi politikáról beszéljek. (Élénk helyeslés.) A napi politikanak sokszor sárral vegyes hullámai ne érintsék azt az emléket, amely az egész nemzet diadalmát. (Igaz! úgy van! Lelkes éljenzés és taps.) Ez az emlék változatlanul, érintetlenül kell, hogy éljen szívünkben, mintha érebe lenne ön ve és ezzel a változatlan emlékekkel ne helyezzük szembe a szükségszerűleg változó politikai eseményeket és meggyőződéseket, mert a politikában csak akkor érhetünk célt, hogyha küzdelminket és fegyvereinket a változó körülményekhez alkalmazzuk. (Hosszantartó élénk helyeslés és éljenzés.)

A szobor megkoszoruzása.

Most a koszorukat tették le a szobor talpazatára. Elsőnek Justh Gyula, a képviselőház koszoruját helyezte el beszéd kíséretében, amelyet így fejezett be:

— Örökké fog élni a magyar szívében az a tudat, hogy ő volt a nép felszabadítója, hogy ő volt az, aki titáni erővel küzdött Magyarországot állami önállóságáért. Hogy méltók lehessünk az ő szent emlékére, mindannyian kövessük az ő nemes, nagy példáját és lankadást nem ismerő kitartással küzdjünk a szabadságért, az önállóságért. (Éljenzés.)

Debrecen is kivette a maga részét az ünnepségből. A város nevében Kovács József polgármester és Végh Gyula főkapitány jelentek meg s Kovács József polgármester koszorút helyezett a szobor talpazatára, A koszoruzallag felirata a következő: „Kossuth Lajos nagy érdemeire való emlékezéssel — Debrecen sz. kir. város közönsége.” — A debreceni függetlenségi és 48-as párt is képviseltette magát, dr. Tüdös János vezetése mellett a párt sok tagja utazott Aradra. A párt koszoruját szép beszéd kíséretében dr. Tüdös János tette le a szobor talpazatára.

A VÁRMEGYÉBŐL.

— Rákosi Viktor H. Nánáson. A nánási népszerű képviselője, Rákosi Viktor tegnap délután utazott kerületébe. Nánáson megjelent Rákosi Viktor, az odavaló iparos kör 25. évfordulója alkalmával rendezett ünnepségeken. A népszerű nánási követ esütörtökig marad kerületében. Beszámolót Dorogra fog tartani szerdán. Rákosit választói meleg szeretettel ünneplik.

A szentgyörgyi elgázolás. Megirtuk, hogy a napokban a Bőszörményből Debrecenbe haladó személyvonat elgázolta Várdai István gazdálkodót. A vizsgálatot megindították. A helyszíni szemle megejtése miatt Kovács Péter vizsgálóbíróhelyettes ma Szentgyörgyre utazott s jegyzőkönyvet vett fel az esetről.

Kifosztott lakás. Hajduszoboszlóról írják nekünk, hogy ott tegnap Löbovics Henrik odavaló bádigos lakását kifosztották ismeretlen tettesek. A szobában levő ékszereket, aranyórát, láncot, gyűrűt és más értékes holmit elloptak. A rendőrség nyomoz a tettesek után.

A debreceni függetlenségi párt.

Kossuth Lajos emlékének.

Kossuth-lakoma.

Kossuth Lajos születésének évfordulóját méltó módon ünnepelte meg Debrecen harafias polgársága. Társasvacsorára gyűltek össze Törő Imre vendéglőjében s a hála és kegyelet érzelmeivel eltelve áldoztak Kossuth Lajos emlékének. Hazafias lelkesedést, erőt merítettek a nemzeti önállóságért folytatott küzdelemhez, annak a Kossuth Lajos életéből s példájából, ki a szó erejével, a toll hatalmával s egy munkában töltött élet minden küzdelmével a hazáért, annak szabadságáért s jövő boldogságáért küzdött.

A hazafias ünnepélyt most is a függetlenségi kör rendezte. Megjelent azon a kör, a párt sok előkelő férfia, a város vezető emberei közül többen s a polgárság igen tekintélyes számban. Bakonyi és Csanak képviselők tavrátban üdvözölték az ünneplő társaságot.

Ott láttuk Bészler Károly tanácsnokot, Medgyaszai Miklós árvaszéki ülnököt, dr. Kőrösi Kálmánt, Sinka Sándort, Herezeg Jánost, Kertész Jánost, dr. Király Pétert, Kovács Lajost, a tanítói kar számos tagját stb. Ott voltak a nagy idők élőtanúi, a 48-as honvédegyet egyenruhás vitézei, mint a kör vendégei.

Az ünnepi felköszöntőt a Kossuth-kupával dr. Király Péter mondta. Nagy hatást keltett beszédét a következőkben közöljük:

Valódi hollandi tulipán- és jáczint-hagymák, ugyszintén szobai dísznövények nagy választékban kaphatók

Paczelt Jánosnál

Piacz-utca 28-ik szám.
Kertészet:
Ferencz József-ut 6. szám.

Az ünnepi beszéd.

Unnepló közönség! Szeretett polgártársaim!

Minden nemzetnek ad a gondviselő Isten kiváló férfiakat, akik életük legfőbb feladatának azt tekintik, hogy nemzetük jól felfogott érdekét szívükön s lelkükön viselve nemzetük sorsát minden bajtól, csapástól és veszedelemtől lehetőleg megóvják s nemzetük jólétét és boldogulását elősegítsék és minden nemzetnek legdrágább földi kincsé: szabadsága és függetlensége felett híven őrködjenek, hogy annak élő hite és felemelő tudata a polgárok millióinak lelkéből soha ki ne aludjék, mint a hallhatatlan emlékeztető római nemzet hite szerint a Vesztáz, minden jó és minden üdvös dolognak éltető tüze, melynek kialudni sohasem volt szabad s ha néha-néha behamvadt e tűz, azt ők istenkisértő büns mulasztás következményének és nagy nemzeti szerencsétlenség előjelének tekintették.

Ilyen vesztáz a magyar haza hű fiainak szívében és lelkében a magyar haza szent zereleme.

Ennek a vesztáznek a mult században legkiválóbb oltárképe volt nagy hazánkfi, Kossuth Lajos.

Ő nemcsak akkor volt nagy, amikor remélve küzdött, dicsőséges sikereket aratott s a győzelemnek egyik babérkoszoruját a másik után tűzhetette a magyar nemzeti függetlenség géniuszának homlokára, egyszóval nemcsak akkor volt nagy, amikor ő győzött meg és ő győzött le másokat, hanem nagy volt és szinte utolérhetetlen nagy volt akkor is, amikor tűrni, szenvedni, nélkülözni, sanyarogni s csapást-csapás után elszenvednie kellett s amikor a napelő kenyér legkeserűbbjén, az elhagyatottság, az üldözöttség, a számkivetés és a hontalanság könnyekkel áztatott keserű kenyeren kellett élnie.

Kossuth Lajos azt a nagytekintélyű fényes állást, melyre őt mint arra legérdemesebbet a nemzet méltatta nem használta fel arra, mint a mai modern erkölcsök szerint felhasználni szokták, hogy t. i. a nemzet bizalmát apró pénzre felváltva — magának az illető birtokot, vagyont, földi javakat harácsolgat össze... hanem felhasználta arra, hogy nemzetének minden földi kincsénél és anyagi vagyonnál többet érő dicsőséget, hírnevet és hervadhatatlan babérokat szerezzen.

Olyan volt ő mint Anteus a föld fia, akit minnél erősebben sulytattak a földhöz, annál elevelebbé, szilajabbá és törhetetlenebbé vált. — A mikor a magyar föld talaját elveszítette — felkereste a törököt, a franciátsz angolt, az olaszt — nagy tekintélyét és hírnevét felhasználta arra, hogy koronás főekkel — fényes diplomatákkal előkelő kormányférfiakkal — baráti viszonyt, magas összeköttetést tartott fenn s azok érdeklődését, rokonérzését, előszeretét felkeltette a magyar szabadság és függetlenség szent ügye iránt. Aldoatkészre is sikerült rábirnia egyiket másikat p. o. a franciát, az olaszt. A franciák császárában ő maga családott — az olasz illetve piemonti király és nagynevű miniszterelnöke Kossuth barátja: „Caveur“ pedig magyar szabadságügyi politikája tekintetében Ceza oláh fejedelemben családott meg s a miatt nem lehetett 1849. után újból tűzbe gyújtani a magyar szabadságszeretét izzó hevét.

Csakis a módozatokban van különbség, mellyel hajdan cserben hagyták és amellyel ma cserben hagyják a te szabadságod és függetlenség szent ügyét szegény magyar hazám! — Erdemben nincs különbség. — Hajdan cserben hagyta az idegen, — ma

pedig fájdalom, cserben hagyja és elárulja maga a magyar! S ha semmi egyéb nem ösztönözne bennünket Kossuth Lajos emlékének megünneplésére és nagy nevének tiszteletére az az egy indok is elegendő lenne rá, hogy Kossuth Lajos az az ember volt, aki — habár őt ugyszólván mindenki cserben hagyta is — ő sohasem hagyta cserben a magyar nemzet szabadságának és függetlenségének szent ügyét. Túrta nagylelkűen, panaszkodás és feljajdulás nélkül túrta a szenvedések hosszú és kínos kálváriáját amelyet a sors az ő osztályrészül rendelt. Két család azonban a sok közül nagyon kínosan érintette és azoknak rettenetes sulya alatt feljajdult... E családok egyike az, amikor III. Napóleon francia császárral családott, aki a szolferinói csatát követő villafrancai békeegyezmény perfid megkötésével a magyar szabadságügy sulyos sérelmére megszegte Kossuth Lajosnak adott szavát. Amikor ezta császári hitszegést tudatja Kossuthal az illetékes francia diplomata — hangsúlyozván, hogy annak fejében kárptólásul a császár kész arra, hogy Kossuthot és családját anyagi támogatásban pénzsegélyben részesítse, Kossuth Lajos elkeseredett hangon így felelt a francia császár hírvivőjének: — Igen, igen! Ilyenek a koronás fők s ilyenek tekintik azt akinek neve ember. — Pokolba a hazával, a szabadsággal! — Koncot a kutyának majd meggyigasztalódik... Kizavartak számításomból. Am legyen!... Az én gyermekeim majd megélnék a magok becsületes munkája után; — ami pedig engem illet, mondja meg az ur az úrnak, hogy a franciák császára nem elég gazdag ahhoz, hogy Kossuth Lajost alamizsnával kínál-gassa... Kossuth Lajos pedig nem elég alávaló arra hogy azt elfogadja.

A másik nagy család az volt, amely Kossuth Lajost a Deák Ferenc-féle 1867-iki kiegyezési törvény meghozatalával érte. Csáldott a magyar nemzetben, tehetetlennek és gyarlónak tapasztalván azt arra, hogy idegen befolyások, különösen az osztrák ármánykodások ellen, a maga szabadságát és függetlenségét meg tudja oltalmazni. Kossuth Lajos 81-adik születése napján hozzáintéztet üdvözlésre adott köszönő válaszában többek között a keserűség hangján ezeket mondja: „Sok családon mentem keresztül, de ezek között legkeserűbben érintett az, hogy amikor mindig abban bíztam, hogy amit a kiváltságos osztályok — Magyarországon — 3 századon át megtudtak védelmezni, mennyivel inkább fogják megvédeni a népek milliói s ma öreg napjaimban azt kell látanom, hogy amit a kiváltságos osztályok úgy ahogy megvédték, azt föladták a népek milliói“.

Kossuth Lajos élete és működése egy hatalmas megszólaló bizonyítéka annak a gyakorlati aranyigazságnak, hogy a megpróbáltatás és a küzdelem a gyávákat elpusztítja, eltemeti, megsemmisíti, míg ellenben a bátrakat edzi, nemesíti, sőt halhatatlanná teszi... Kossuth Lajos is halhatatlan... beteljesült rajta a költőnek az a mondása hogy:

„Nem hal meg az, ki mill ókra költi
Dus élte kincsét — ámbár napja mul —
Hanem leráznán a mi rajta földi,
Egy éltető eszmévé finomul.“

Kossuth Lajost halhatatlanná tette elsősorban az izzó lángoló hazaszeretet. Ez volt az ő egész életének és minden cselekedetének leghatalmasabb erkölcsi rugója... Halhatatlanná tette őt továbbá az igazságszeretet, amely nem engedni nyugodni az embert, mint valamely csontjába rejtett tűz.

Kossuth Lajos egyik örökösmentőképe

annak a további nagy és elvitathatatlan igazságnak, hogy nem ember az, akinek meggyőződése ninesen és nem meggyőződés az, amely megnyilatkozni nem akar vagy nem mer.

Óh, én imádvá szeretet magyar nemzetem! Vajha a Kossuth Lajos életének nagy tanulságaiból okulva, lelkedbe vésnék a költőnek azt az intelmét, hogy:

„Gyáva reménnyel,
Nem sokat érsz el, —
Ingadozással,
Női sirással
Sorsodat el nem döntheted...“

De ki dacolva
Lép a mezőre,
Meg nem hajolva
Törtet előre:
Azt megsegítik az Istenek!
Segítsék is meg az Istenek!“

Oh tedd erőlyessé, szabaddá, függetlenné, boldoggá... Oh segítsd meg, áldd meg Isten a magyart!

Megilletődve, hálás kegyelettel emelem fel és üritem ki ezt a kupát lélekben és igazságban halhatlan nagy hazánkfi: Kossuth Lajos emlékeztetére! — akinek

Mig szelleme közöttünk él,
Lelkünk addig hisz és remél!

A beszéd mély hatást tett a jelenlévőkre. Szünni nem akaró éljen és taps zúgott fel a végén. Kipirultak az arcok, hevesen dobogott a szív s felzendült a Szózat hatalmas dallama:

„Hazádnak rendületlenül...“

Felköszöntők.

Azután megindult a felköszöntők sora. Nagy hatással beszélt dr. Körösi Kálmán és Sinka Sándor, mindketten azt fejtegették, hogy mire tanít bennünket a Kossuth példája. Mig Sinka Kossuth erényeit domborította ki beszédében, Körösi azt mutatta ki ékes szólásával s erős logikával, hogy Kossuth neve és a napi politika össze van forrva s a mai politikai viszonyok nagyon hasonlítanak a 48-iki viszonyokhoz. Ma is a nemzeti önállóságért, a népjogok kiterjesztéséért folyik a küzdelem. S nekünk is — ha győzni akarunk — mérsékelt és kitartó politikusoknak kell lennünk, mint volt Kossuth.

Beszéltek még Herezeg János, Szentjób Kálmán, Nagy Gyula, K. Tóth Sámuel stb.

Kossuth Ferenchez üdvözlő sürgönyt küldtek.

A társaság a késő éjjeli órákig maradt együtt s a leglelkesebb hangulatban oszlott szét. Megtermékenyült szívek a hazaszeretet szent igéivel s a Kossuth Lajos emléke iránti kegyelettel.

EGYHÁZ, ISKOLA.

A debreceni egyházmegye közgyűlése. — A debreceni népes egyházmegye kedden tartja őszi közgyűlését Debrecenben az egyház-épület tanácstermében. A közgyűlésen egyházi részről Dávidházy

Tisztelettel értesitem az előkelő hölgyközönséget, hogy a párisi elsőrangú cégektől beszerzett őszi és téli modellekkel, melyek salonomban rendelkezésére állanak, megérkeztem.

VANGER SÁNDOR

női divatsalon, Batthyányi-utca 1.

János esperes, világi részről Fráter Barnabás gondnok fog elnökölni. Ma délután a lelkészi kar tartott előértekezletet, melyen a közgyűlés elé kerülő ügyeket vették előzetes tárgyalás alá.

Lelkészképesítő vizsgák. Vasárnap délben végződtek a kedden megkezdett lelkészképesítő vizsgák. A főiskola dísztermében Erős Lajos püspök vizsgálóbizottsági elnök, hat esperes és hat főiskolai tanár jelenlétében 34 második vizsgázó és 56 első vizsgázó volt a jelentkezők száma, akik közül 4 visszalépett még a vizsgák előtt, 1 pedig a vizsgák alatt. A vizsgák eredménye a következő: A másodsor vizsgázók közül 5 jelesen képesített, 4 jól, 16 elégségesen, 9 jelentkező pedig visszautasított. Az először vizsgázók közül 4 vizsgázott jelesen 14 jól, 12 elégségesen és 10 részben decemberig részben egy évre visszautasított. Az eredmény kihirdetése után Erős Lajos püspök szép szavakkal bucsuzott el a képesített lelkészekről és az először vizsgázott jelöltekről, bucsuzván őket kitartásra a szép, nemes hivatást teljesítő pályán. Még egyszer szívükbe vésvén az ember és hazaszeretet magasztos eszméit. — A vizsgálatok befejezése után a képesített lelkészek az együtt töltött idők emlékére lefényképeztették magukat Letzter József jó hírű fényképész műtermében egy nagy csoportképben, a viszontlátásig bucsut vévén az ősi kollegiumtól, amelyből a szélrőzsa minden irányában kiküldettek hivatásuk teljesítésére.

Ingyen kapja lapunk minden előfizetője a „Debreceni Képes Kalendarium” Debrecen és Hajdu megye legmondosabb cimtárát tartalmazó, diszesen bekötött képes nagy naptárt. o

UJDONSÁGOK.

A debreceni függetlenségi párt az önálló bank mellett.

Ha a nemzet igazairól, ha a függetlenségi törekvések érvényesüléséről volt szó, a debreceni getlenségi és 48-as párt mindig a küzdők sorában állott. Most mikor az önálló nemzeti bankért folyik a küzdelem, a harc tűzvonalában áll a debreceni párt is. Ez év elején ebben a kérdésben már állást foglalt a párt, mikor kimondotta, hogy Kossuth Ferenc zászlója alatt rendíthetetlenül küzd az önálló bankért. Most azonban a bécsi politika vézmadarai ismét huhognak a politikai élet haremezején. Szükség van tehát arra, hogy az ország minden részében megnyilatkozzon, egyesülten és külön-külön, — a függetlenségi közvélemény, hogy a nemzet igazi vezérei a bankkérdésben egy kialakult és egyöntetű közvéleményre mutathassanak a bécsi Burg urai előtt.

Ezért hallatja szavát ismét a

debreceni párt, ma kedden tartandó intézőbizottsági ülésen, melyre a következő meghívó szól:

A debreceni függetlenség és 48-as párt intéző-bizottsága kedden, szeptember hó 21-én d. u. 5 órakor a függetlenségi-kör helyiségében ülést tart. Debrecen, 1909. szept. hó 19-én. Az elnökség. Tárgyak: az önálló bank melletti állásfoglalás.

„Práter“-korcsma Debrecenben.

A Rosenberg Simi „Otthona”.

A kedélyes Bécshez és mosónőihez fogható még sínesen, ha tudniillik nem eszozs, ellenben mulatságszerető az ember.

Mindamellettt Bécsben is a legkedélyesebb koresmák, kávéházak a Práterben találhatók.

Hihetetlennek tetszik, de Debrecenben is van ilyen igazi kedélyes „Práter” fogadó, a Rosenberg „Simi” „Otthon” kávéháza. — A népelet tanulmányozóinak érdemes ide vasárnap esténként betekinteni. Gyönyörűségeen huzza a „jodlereket, valcereket”, no meg a „Julesa, gyere haza” Pálffy József-fele kuplét az Ady Bandi-ábrázatu ifjabb Berki este 8 órától reggel 4 óráig összeszimolt zenekara. (4 órán túl már nem annyira stimolnak, — mint osztozkodnak Ady—Berkiék).

*

Zsufolásig telve van az „Otthon” barátságos hajléka. Iparos ifjak, kereskedőlegények, a theológiai ifjuság oszlopai, főbbképen különféle rendű, rangu altisztjei a hadseregnek töltik itt az időt... Igaz, hogy kevés itt az arany karikagyűrű, de a dalolás, jókedv, meg a sok szép nótás leány, asszony annál több...

Mitha csak nem debreceni Rosenberg Siminél, hanem valahol egy bécsi Práterkoresmában volnánk, olyan kedves, olyan színes, olyan hangulatos ez a vasárnap este...

— **Személyi hir.** Kovács József polgármester és Vég Gyula főkapitány az aradi Kossuth szobor leleplezéséről a ma esti gyorsvonattal hazaérkeznek Debrecenbe.

— **A vármegyei és debreceni párt.** A hajduvármegyei függetlenségi párt választmánya határozatilag kimondta, hogy az észak-keleti vármegyék bevonásával, országos gyűlést tart Debrecenben a magyar nemzeti bank mellett. — Ugy értesültünk, hogy a vármegyei párt tekintetben már érintkezésbe is lépett a debreceni függetlenségi párttal. Papp Elek országgyűlési képviselő, Kovács Gyula alispán, Veszprémy István megyei pártelnök vasárnap délben felkeresték Somogyi Pált, a debreceni függetlenségi párt nagyérdemű elnökét.

Áthelyezés. Kregczy Alfréd 39. gy. ezredbeli őrnagyot a király a 62. gy. ezredhez helyezte át.

— **Szénássy hadnagy eljegyzése.** Kedves örömmel jelentjük be az alábbi következő eljegyzési hírt. A debreceni uri társaságoknak és tisztikarnak egyik legnépszerűbb, legrokonszenvesebb tagjáról van szó. Szénássy László honvédhadnagy, zászlóalj-segédtsízt eljegyezte az ősmert nábob, lovag Geyer Alajos nagybirtokos nagyműveltségű

és bájos leányát, Duczikát. A valóban rokonszenves, előkelő ifju katonatisztnek eljegyzéséhez mi is a legjobb kívánatainkat fűzzük.

— **Mit tárgyal a megyegyűlés?** Kovács Gyula alispán kibocsátotta a 27-iki közgyűlés tárgysorozatát. A kilencven pontból álló tárgysorozatban több miniszteri leirat, társtörvényhatósági átirat, különféle kérvények jóváhagyás végett beterjesztett községi képviselő-testületi határozat szerepel. A tárgysorozatot ma küldte szét a vármegye kiadója a bizottsági tagoknak.

— **A kollegium legjobb szavaló diákja.** Az öreg kollegiumból származik szerte az élet, az ifju, kedves, erős élet az országba. Mindenhol eszmék őrtüzei lángolnak ott fel, ahová csak ifju pásztorait kibocsátja az öreg kollegium. Most a kollegium legjobb szavalójáról emlékezünk meg. Baróthy Istvánnál elsőbb, szeniálisabb vizsgáló mester nem volt az öreg kollegiumban, de most már a „lelkészképesítő” vizsgán is tul esett a Pista! A kollegium legjobb szavalójának már „katétrája” is került. Nemzetiségi vidékre, a Krassó-szörény vármegyei Igazfalvára hívták meg segédlelkésznek, adja Isten, hogy ott is sikeresen küzdjön a magyarság szent ügyéért.

— **Debreceni athléták Aradon.** Két debreceni jeles athléta győzelmes szerepléséről kaptunk ismét értesítést. Vadon Géza dr. ugróbajnok és Fülöp Miklós futóbajnok szereztek újabb dicsőséget Debrecennek a tegnapi napelőtti megtartott aradi jubiláris országos athletikai viadalon. Vadon dr. szakadó eső és eszozós, sáros pálya dacára 171 centiméteres ugrásával megnyerte versenyét s miután a diadal már ugy is biztos volt, testi épségét az abnormis rossz pályán nem akarta tovább veszélyeztetni. — Fülöp Miklós, a D. T. fiatal futója az egy angol mértföldes síkfutásban startolt és végigküzdötte a meeting legizgatóbb számát. A tizes mezőnyben 6 fővárosi és 3 vidéki ellenfelével mérkőzött a pálmáért. Start után rögtön Lovass megye az élre és végigvezeti társait. Fülöp mindennél nyomában, 100 méterrel a cél előtt már együtt vívnak küzdelmet az elsőségért s mell mellett finiselnak a közönség lelkes biztatása közepette, mely elkeseredett végküzdelemben a régebb idő óta versenyző Lovassnak sikerült 2 méterrel az elsőséget megszereznie. — Messze hátul végzett a vert mezőnyben a „Magyar Athletikai Club” híres hosszú távfutó csapata, közte a verseny favoritja Radóci. Fülöp e szereplésével egy csapásra felküzdötte magát az ország legelső távfutói közé. A győzelmesen megtért athlétákat élénk ovációban részesítették clubtársaik. — A Debreceni Tornaegyesület ezen két kiváló versenyzője különben az aradi közönség szimpatiaját is teljes mértékben megnyerte.

— **A kamara új gyakornoka.** Az eszéki kamara titkárának, Plavsic Miklósnak fia, Plavsic Cedomil engedélyt kért a kamarától, hogy egy évig díjtalan gyakornok lehessen a kamara hivatalában, a magyar nyelv és a kamarai ügykezelés elsajátítása céljából. — A kamara az engedélyt meg is adta, új gyakornoka már a közgyűlésen be is mutatkozott.

— **Kik pályáztak az adóketői és rendőrfogalmazói állásra.** Ma délután öt órakor járt le az adóketői és a rendőrfogalmazói állásokra hirdetett pályázatok beadásának határideje. Az adóketői állásra pályáztak: Iklódy János, Nagy Gyula, Király Ferenc, Szappanos Alajos irnokok. Kovács Gábor, Oláh Gyula, Minóry Géza, Kovács László, Ujvári Lajos, Kőkert Gusztáv, Papp István, Szerző István, Kiss Kálmán, Pál Péter, Szücs Ferenc, Boross Ferenc, Németh István, ifj. Széll István napidíjas irno-

Nenyasszonyi ékszerek

==== pazar választékban, legolcsóbban ====
Löfkovits Arthur és Társa
ezégnél, DEBRECZEN, Piac-utoza 38

kok, kik az esetleg üresedésbe jövő irnoki állásra is pályáztak és Rác József pénztárnok A rendőrfogalmazói állásra pályáztak: dr. Vásáry István, Budaházy Jenő, Takó Ferenc, dr. Harsányi Miklós, H. Kiss József, dr. Harsányi Imre, Zöld József, dr. Balczér Jenő.

— **Tizezer korona takarmányért.** A városi gazdaságnak évenként temérdek takarmányra van szüksége. A mostani szűk takarmányvilágban drágán kell megfizetni az állatok számára való táplálékot. A tanács mai ülésen tizezer koronát utalt ki erre a célra, hogy az egész évre szükséges takarmány beszerezhető legyen.

— **A debreceni népfölkelők.** Minden évben, az idén is megtartják a népfölkelésre kötelezettek jelentkezését. A városi katonagyosztály most tette közzé a jelentkezésre vonatkozó hirdetményt. E szerint a megjelenésre a következő sorrend állapított meg, ugymint: 1909. évi október hó 22-én az 1874-ik évben születtek és fiatalabbak, 23-án az 1873-ik évben születtek, 25-én az 1872-ik évben születtek, 26-án az 1871-ik évben születtek, 27-én az 1870-ik évben születtek, 28-án az 1969-ik évben születtek, 29-én az 1868-ik évben születtek, 30-án az 1867-ik évben születtek. Bővebb felvilágosítást a katonagyosztály nyújt. Végül megjegyzi, a hirdetmény, hogy józanul kell a jelentkezésnél megjelenni.

— **Magyar név.** Schvartz Béla, Sándor, Margit, Zoltán és Károly debreceni lakosok nevüket belügyminiszteri engedéllyel Feketére változtatták.

— **Az utszélről.** Debrecenben ritkán kerülnek feltalálók. Ha kerültek is, nem a puskapor feltalálásán törték a fejüket...

Parti Ferenc, a Kossuth-utcai ösmert görög boltos, szemben a színházzal, feltalálásra adta egyszer a kopasz fejét a nagy-orrú Vetéssyvel összefogva.

Több hektó bort elfogyasztottak, meddiglen rájöttek, hogy Debrecenben sok a légy. Sok a légy.

Törték, tehát törték a fejüket és feltalálták az egyedül üdvözítő, légypusztító-papírost, a — „Trixet“!...

Nevezetes találmány ez. Mig feltalálták, sok Nagy Gábor-féle kólyi bort „eltemettek“ a feltalálók. Be is enyvezték szépségesen a légyvesztő-papírost, melynek az volt a nevezetessége, hogy aki a Trixet egyszer a kezébe fogta, mindjárt a kezéhez is ragadt. — Ellenben a legyek elkerülték...

Igy vált be az első debreceni találmány!

*

Közben Vetéssy kivált a társas cégből és Parti Ferenc a művészbárát görög Ferenc a találmány meddősége felől tépelődni kezdett. S úgy találta, hogy nem eléggé édes a légyvesztő... Ezért kerülik el a legyek.

Gondolt merészet, nagyot a Parti... Azóta mézből, akácvirág mézből főzi a légyvesztő-szírupot! Kedvelik is a legyek. Bevált a találmány! Csak hogy annyi mézet kell felkenni a légyvesztő papírosra, elmondhatni rá, mint midőn a miskolci eszmadia „két garasost“ hamisított! A két garast érő találmány Parti Feri szomszédnak is „tiz piz“-be kerül...

*

Egyébként Ferenc barátunknak az újabb találmányairól közelebb fogunk beszámolni! Addig is melegen, hidegen egyenletesen ajánljuk Ferenc görögnek a kólyi Nagy Gábor-féle érmelléki vörös és fehér borait, amelyekre még visszatérünk! Ha tudniillik küldend belőlök a görög kóstolót. Hogy a gyengébbek kedvéért kétszer is mondjuk — kóstolósukat.

— **A „MÁV.“ altisztek dalárdája.** A debreceni társas egyesületek között, egyik lelegevenebb életet él a „MÁV.“ altisztek köre. E körnek egyik virágzó szerve a

„MÁV.“ dalkör. Ez a dalkör most fejlődésének újabb határutjához jutott. — Sikerült egy kiválóan tehetséges karmestert megnyerniök Kovács Károlyt, a Szent László dalegyesület zseniális és buzgó karmesterét nyerték meg karnagyul, akinek a vezetésétől a legjobbakat várhatja a törekvő dalegylet.

— **Képkirakatok.** Letzter József fényképész Piac-utcai műtermének nagy kirakatai ujtás alatt állanak, a közönség által oly szívesen felkeresett kiállítási helyet asztalos kalapács lármája és a mázoló festőjének terpentín szaga közepette öltöztetik új mezbe. A nyár folyamán Letzter József által készített érdekesebbnél-érdekesebb pillanatfelvételek iránt még ma is a legnagyobb érdeklődés nyilvánul a most hazatérő közönség körében és naponta számosan keresik fel a műtermet, hogy a képeket láthassák. Ez indította Letzter Józsefet arra, hogy új kirakatainak elkészültéig, a nyári pillanat fényképek csoportozatait más üzlethelyiségek kirakataiban állítsa ki közszemlére. A Tiszapolgár és Tiszafüreden készített honvédszársági nagy usztató gyakorlatok momentképei, melyeken az itteni honvédszázred tisztí kara és legénysége szerepel Fekete Jakab uri divat üzletének kirakataiban a Kistemplom mellett, naponként váltakozó sorozatokban látható. Mária Terézia bajor trónörökös és négy leányáról készült, nem kevésbé érdekes képek, amelyek a fejedelmi vendégeket a hortobágyi kirándulás momentumában ábrázolják Frank Testvérek uri divat üzletének kirakataiban, Szent-Anna- és Piac-utca sarok, szintén naponként váltakozó sorozatokban láthatók. A fényképek számmal vannak ellátva és a szám megjelölése mellett megrendelhetők a kiállított üzletekben.

— **Lapunk minden előfizetője ingyen kapja az országos hírű, pontos címtárral ellátott Debreceni Képes Kalendariumot. Előfizetési díj egy óra 1 korona, negyedévre 3 korona, félévre 6 korona.**

— **A megszökött rab-postatiszt.** Irtunk már a váltóhamisító Bagossy Ferenc postatiszt szökéséről. A szökevény ruháit tudvalevően a Tisza-partján, Szajol közelében találták meg. A debreceni ügyészség a nyomozásra felhívta a szajoli előjáróságot, mely tegnap küldte be jelentését az ügyészségnek.

Bagossy Ferenc e hó 11-én ugrott meg a fogságból. Négy napi bolyongás után e hó 15-én éjjel érkezett Szajolra. A hajnali órákban — 4 óra lehetett — egy alak sietett Szolnok felől oldalról a Tiszai hídon keresztül. Ezt Hegedüs Bálint hidőr észrevette. A szajoli előjáróság kihallgatta Hegedüs Bálintot, aki azt vallotta, hogy tényleg látott Bagossyhoz hasonló kinézésű embert a hidra lépni. Éppen meg akarta szólítani, de abban a pillanatban ért a Tisza hidjához a Budapestről Debrecenbe haladó tehervonat s e körüli teendői elterelték figyelmét az illető alakról. A vonattal egyidejűleg siethetett át Bagossy a hídon, melyről a gyalogösvényen eltűnt a folyó partján lévő sűrűbe. Még sokáig nézett utána, de azt nem látta, hogy esetleg a Tiszába ugrott volna az illető. A szajoli előjáróság ezután kihallgatta azt a vasúti pályabírt, aki a ruhát megtalálta. Ez a vasutas Litkay Péter, aki nem tud semmiről, mert a felesége találta meg a ruhát reggeli öt órakor. A rabot nem látta, a ruha a Szajol felől része volt a földre téve, melyen egy kis papír volt elhelyezve. Az előjáróság mindenfelé érdeklődött Bagossy iránt. Többeket kihallgatott, de senki se látta. A valószínűség amellest szól, hogy Bagossy öngyilkos lett. Ezt hangoztatta a rendőrségen is, amidőn a szerencsétlen megtévedt embert Mile Pál tb. kapitány kihallgatta.

— **A hajdumegyei méhészegylet diszkozgyűlése.** A Hajdumegyei Méhészegylet Debrecenben, az egyleti helyiségben 1909. évi szeptember hó 26. napján délután

4 órakor, — az egyleti méhes felavatásával egybekötött diszkozgyűlést tart. Az ünnepély sorrendje: 1. Elnöki megnyitó. 2. Az egyleti méhes története. 3. Ünnepi beszéd s Maurer Emil, néhai elnöknek s nemes adakozónak arckép-leleplezése. 4. A diszkozgyűlés berekesztése. — Este 8 órakor társasvacsera a Bika szálloda éttermében. — A meghívottak mindvégig az egylet szívesen látott vendégei lesznek.

— **Lopás a kaszárnyában.** Ma folyt a Pavillon laktanyában a katonai felülvizsgálat. Itt jelentkezett Balogh Sándor Külső-vásártér 7. szám alatt lakó iparoslegény is, kinek értékes zsebóráját, míg ő vizsgáló-bizottság előtt állott, hátrahagyott ruhájából valaki kilopta. Rögtön átkutatták az összes ott lévő ujoncokat. Az egyiknél, Kiss Lajos rovott multu egyénnél, ki mint szintén katonaköteles, megtalálták. Kiss Lajost rögtön átadták a rendőrségnek, mely megindította ellene az eljárást.

— **Megszökött a szegényházból.** — Halmi Gyula elzülött asztalos ma megszökött a szegényházból. Elfogták és visszaakarták vitetni, majd pedig mikor betegségről panaszkodott, a kórházba akarták szállítani. Halmi Gyula azonban ellenszegült és a bűnügyi osztályon nagy botrányt esapot, sőt öngyilkossági kísérletet is akart elkövetni. — Nagy nehezen lefogták és szigorú felügyelet alá vették.

— **Rekruta bál.** Az 1909. évben iparos és kereskedő ifjakból alakult vigalmi bizottság 1909. évi szeptember hó 25-én a Kossuth dalegylet közreműködésével a Margit-fürdő disztermében jótékony célu zártkörű rekruta bált rendez. Kezdeté este 8 órakor. A zenét ifju Berkó Lajos jó hírnevű zenekara szolgáltatja. Belépti díj: Személy-jegy pénztárnál 1.50, előre váltva 1.20. Család-jegy pénztárnál 3.50, előre váltva 3.— Felülfizetések köszönettel fogadtnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

— **Leesett a szekérről.** Sulyos szerencsétlenség érte tegnap a Tizenháromváros-utcaán Vig Mihály fuvarost. Vig zsákokkal megrakott szekérével haladt az utcán. — A hepehupás talajon a szekér megzökent és Vig Mihály leesett a szekérről, amely keresztülment rajta. Vig sulyos sérüléseket szenvedett. A mentők beszállították a köz-kórházba.

— **Szerencsétlenül járt asszony.** Sulyos baleset érte tegnap délelőtt özv. Papp Mihályné Geréby-telepi lakosnót. A Petőfiterén szédülés fogta el, összeesett és mikor feltápáskodott, ismét lerogyott. — Mindkét esés alkalmával sulyos sérülést szenvedett. Homlokán 6 centiméternyi seb tátongott, mikor a járó-kelők ráakadtak. A mentők beszállították a köz-kórházba.

— **A nap halottai.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Csendes Mária ref. 7 hónapos, Lakatos István ref. 28 napos, Kupstein Ilona izr. 13 éves, Wattai Mária ref. 2 napos, Sajtos N. ref. 2 óra, Törös József ref. 18 napos, Balaskó Erzsébet ref. 8 hónapos, Rozenberg N. izr. 1 napos.

— **Olcso husnak hig a leve,** mondja a magyar közmondás, lehet, hogy ez a közmondás fennáll a husra, de nem a „Hunnia“ fényképészeti és festészeti műteremre, Csapó-utca 1., Piac-utca sarok, hol olcsó fényképek és levelező lapok készülnek, de ezek szépek és tartósak, mert jó anyagból, jó fényképész készíti őket.

— **Alföldy Károly** táncintézetében az őszi tanfolyam szept. 11-én megkezdődik. Beiratásokat elfogad lakásán, Péterfia-utca 2. szám. Telefonszám 510.

— **Iskola-táskák a legnagyobb választékban kapható Mentze Henrik áruházában, Kossuth-u. 4.**

— **Könyvkötészeti munkákat** Dávidházy Kálmán és társa cégnél rendeljünk.

ELADÓ MUST
cirka 200 hektoliter. Nagydobosi (Szatmár-megyel) termés. Cím a kiadóhivatalban. ~

— Letzer József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műtermében egy tanuló állás megüresedett, amelyre felhívjuk a gondos szülők figyelmét. Jelentkezhetni a műteremben.

Antidol fejfájás és nátha ellen a legjobb gyógyszer. Kapható minden gyógyszer-tárban. Ara 60 fillér.

— Mentze Henrik áruházában a legjobb minőségű fésűk, fésű készletek, fejdíszek, hajtűk, illatszerek és szappanok, olcsó szabott árak mellett kaphatók.

— Lapkihordók fix fizetésre, rikkancsok magas jutaléokra felvétetnek lapunk kiadóhivatalába gróf Degenfeld-tér 2. sz. I. em.

SZÍNHÁZ.

Színházi bérletek. A mai nap folyamán a következők béreltek: Gróf Degenfeld József (páholy), Gyarmathy István (tám.), Eöry Jánosné (tám.), Aron Jenő (páholy), Reichmann Armin (páholy), Bárány Mór (tám.), dr. Weisz József (tám.), dr. Dóczy Emil (tám.), özv. Acs Nagy Ferencné (tám.), Tarnóczy István (tám.), Vajday Samu (tám.), Fodor Józsefné (tám.), Stern Józsefné (tám.), Erber Ernő (tám.), Fleischmann Mór (tám.), Riekl Géza (páholy), Grossmann Ignác (tám.), Jablonczay Kálmán (tám.), báró Jozsinty Miklósné (páholy), Csanak József (páholy), Hollender József (tám.), Fleischmann Sándor (tám.), Domahidy Elemér (páholy), Debreceni Jenő (páholy), Hegedüs Sándor (tám.), Antalfy József (tám.), Fischbein Ignác (páholy), Szikszay Gyula (páholy), Falk Lajos (páholy), Pálffy Gábor (páholy), Hajnal Samu (tám.), Bihary Józsefné (tám.), Gschwendtucs Ferencné (tám.), özv. Tóth Ferencné (páholy), Szabó Lajos, Kondor Zs. (páholy), Eckstein Márk (tám.), Vecsey Zoltán (páholy), Molnár Lajos (tám.)

TÁVIRATOK.

Az aradi bankgyűlés.

Arad, szeptember 20. A képviselők közül azok, akik Aradon maradtak, a városháza dísztermébe vonultak, az aradmegyei függetlenségi párt alakuló közgyűlésére. A gyűlést a függetlenségi párt Justh köré vonuló csoportjának tagjai az önálló bank mellett való manifesztációra használták fel. A képviselőkön kívül ott volt Balla Aladár, Újvidék város főispánja is. Holló Lajos, mint az alföldi függetlenségi párt elnöke elfoglalta az elnöki széket s nagyszabású megnyitói beszédet mondott.

Óriási tetszés és zajos tapsok között jelentette ki a szónok, hogy Kossuth kijelentette, hogy vállalkozik a választói reform megalkotására, de azzal a feltétellel, hogy a párt, nehogy kifogyjon a terminusokból, egyben előkészítthesse az önálló bankot is. — Egyébként Kossuth tegnap kijelentette neki (Hollónak), hogy kész egész pártjával ellenzéke menni.

A bejelentést a közgyűlés riadó éljenzettel vette tudomásul.

Holló után Eber Antal beszélt. Indítványára a közgyűlés a következő határozatot hozta:

„Az alföldi függetlenségi pártnak az önálló nemzeti bank ügyében Aradon szept. 19-én tartott közgyűlése kimondja, hogy az önálló banknak 1911-re, az önálló vámterületnek pedig 1917-re való felállítását föltétlenül követeli. Üdvözlí a függetlenségi és 48-as pártot és annak nagynevű vezérét, Kossuth Ferencet, aki az ország gazdasági függetlenségéért most folyó harcot oly erélyes kézzel vezeti és bizik abban, hogy a párt el nem esüggedve és meg nem hátrálva, az országnak ezt a két nagy jogát a kitűzött időben meg fogja valósítani.“

Kossuth Lajos Tivadar Budapest.

Budapest, szept. 20. Kossuth Lajos Tivadar ma délelőtt 10 órakor Budapestre érkezett. — A vasutnál Kossuth Ferenc várta. Kossuth Tivadart az összegyűlt közönség nagy éljenzettel fogadta.

Legujabb politikai hírek.

Budapest, szeptember 20. Wekerle Sándor miniszterelnök ma Bécsbe érkezett, tárgyalta a közös miniszterekkel. Este 6 órakor résztvett a Bethmann Holveg az új német birodalmi kancellár tiszteletére adott banketten. Délután Wekerle tárgyalta Bienerth osztrák miniszterelnökkel. Bethmann kancellár a délelőtti folyamán leadta névjegyét Wekerlénél. Wekerle holnap délelőtt jelenik meg külön kihallgatáson a királynál. Beavattottak szerint audienciája nem lesz döntő, hanem tisztán tájékoztató jellegű. Döntés a közel jövőben lesz várható. Bécsi forrás szerint a király október harmadik hetében Budapestre jön. Addigra meg lesz a politikai válságban és a döntő fordulat. Bethmann kancellárt a király ma délelőtt fogadta külön kihallgatáson.

REGÉNY CSARNOK.

A nagy rejtély.

— Folytatás. —

Ezt láttam és erről meggyőződve, oly aggályai gondoltam azon lehetőségre, hogy látogatásommal már is elkéstem, hogy felindulásomban tetőtől talpig végig borzongattam a hideg.

Miserrimus Dexter beszélt ugyan, de Arielhez, nem hozzám.

— Szegény ördög! — szölt, nyájasan megveregetve Ariel fejét. — Nem értesz egy szót sem történeteimből, nemde? s mégis lekötöm zavart eszedet és megszerettetem veled történetemet? Szegény ördög!

Derülten hátradőlt székében és ismét felém tekintett.

Látásom eszébe fogja-e juttatni, miről volt szó köztünk néhány perccel ezelőtt?

Nem! — A kellemesen felvilányozott hűség ép úgy mosolygott én reám, mint azelőtt Arielre.

— Kötűnő vagyok a „dramatikusan előadásban“, Valéria nagysád, — szölt. — S e teremtet itt a számolyomon a legfeltűnőbb bizonyíték reá. Ő valósággal egy lélektani tanulmány, ha történeteim egyikét elmondom előtte. Igazán mulatságos látni, mily erőmegfeszítéssel igyekszik a szegény, feleszü nyomorult szavaim értelmét felfogni.

Bemutatom kegyednek ezen alakjában. Igen kedvesen voltam távolléte alatt; hetek

3420—1909. eln.

HIRDETMÉNY.

Debreczen sz. kir. város igazoló-választmánya által városunk legtöbb adót fizető tagjainak 1910. évre szóló névjegyzéke egybeállítván, ezen névjegyzéket az 1886. évi XXI. t.-c. 28. §-ának rendelkezéséhez képest alólirott naptól kezdődőleg 15 napi közzemlére kitétettem.

Erről az érdekelteket annak megemlékezésével értesitem, hogy a névjegyzék a városi Főjegyző hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt (délelőtt 8—1 óráig) megtekinthető s az az ellen irányuló észrevételek vagy írásbeli felelkezések a közzemlére kitétel ideje alatt ugyanott beadhatók.

Debreczen, 1909. évi szeptember hó 18-án.

és hetek óta nem mondtam már neki történetet; de most elbe-zélek egyet.

— Ne higgye, hogy erőltetésembe kerül! Találékony képzeletem kimeríthetetlen. Biztos lehet benne, hogy mulattatni fogja; — kegyed természeténél fogva komoly; — de mégis biztosíthatom, mulatni fog. Én is komoly természetű vagyok s mégis mindig nevetek rajta.

Ariel nagy, formátlan kezeibe tapsolt.

(Folyt. köv.)

ISKOLÁS FIUK

és leányok részére olcsó, szabott áron beszerezhetőek:

Kész fehérneműek, ingek, lábravalók, harisnyák, zsebkendők.

Paplanok, matrácok, agylepedők, flaneltakarók.

Fiuknak Brassói posztók,

Leányoknak intézeti sötétkék gyapju Cheviot ruhaszövetek és hozzávalók

Szabó Lajos Fiai

divat- vászon- és szőnyeg-raktára

Debreczen, Rózsa-u. l.

Alapított 1842. évben.

A

„Gyöngyvirág Crème“

az arckrémek gyöngyel

Szeplő, májfoltok, pattanások s

bőrbajok ellen kiváló jó szer. Si-

mává, fehérré s üdévé teszi az

archőrt! Sem higanyt, sem ólmot

nem tartalmaz. A nappalra

való krème nem zsiroz, míg az

éjjelre való zsiroz. Egy tégely

ára egy korona. Kapható:

Mihalovits Jenő

„Kigyó“ című gyógyszer-tárában.

DEBRECEN.

Polgármester távollétében és megbízásából:

Körner Adolf s. k.,

tanácsnok.

Legbiztosabb szépitőszert a

FÁY-fele ARC-CRÉM.

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításán arany éremmel és oklevéllel.
Hatása csodás!

Szépít, fiatalít! Legkitünőbb szer szeplő, májfoltok, pattanások és az arc bőr tisztátalanságai ellen.

Egy tégely ára egy korona
Hozzávaló „Fáy-szappan“ szintén egy korona
Kapható a készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ gyógyszerésznél =
Debreczen, Kossuth-utca 8.,
a színház mellett. * Telefon sz. 469.
„ARANYEGYSZARVU“ gyógyszertár.

Villamos világitást

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, malmok, gyá ak, kastélyok saját üzemi berendezéseket, dynamo-motor szellőztető, telefon, szobacsengő berendezéseket helyben és vidéken a legnagyobb szakértelemmel szavatosság mellett

Fazekas Imre

készít DEBRECZEN, Plac-u. 77.
Telefon 567. Eredeti Dr. Just Wolf-ram lámpa gyári raktára. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

URSUS

a legtekélyesebb rendszerű

BORSAJTÓ

a 3-ik erőttétellel felülmulja minden más szerkezetű sajtó nyomóképességét, ACZEL esavar és keretszerkezettel, a must vasrészekkel nem érintkezik, miáltal a bor megfeketedését kizárja, a törköly egydarabban kivehető.

Képes árlap pinczefelszerelési cikkekéről és borsajtókról ingyen és bérmentve.

Tóth Gyula Debreczen.

Serravallo

KINA-BORA VASSAL.

A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállításán államdíjat és aranyérmet nyert.

Erősítőszert gyöngékedők, vérszegények lábadozók részére. Etvágygerjesztő, idegerősítő, vérjavító szer. — Kiválóan jóízű.
Több, mint 6000 orvosi elismerő nyilatkozat.

J. Serravallo,

csász. és kir. udvari szállító

TRIEST-BARCOLA.

Kapható a gyógyszertárakban fél lit. ü. 2 kor. 60 fill., 1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.

Kesztyűmosó és tisztító intézet.

Finom, puha, vékony, tartós

kesztyűk

nagy választékban kaphatók

Vitarius Sándor

külföldön tanulmányozott orvosi műkötszerész, kesztyűs mester
Debreczen, Szent-Anna-utcában bent 1. szám.

Kötszerekben specialista.

Állandó raktár saját gyártmányú kesztyűkben, kötszerekben, gummi különlegességekben és betegápolási cikkekben.
ELVEM: Lelkiismeretes kiszolgálás.

CSÁSZÁRFÜRDŐ.

BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgalmas-rend tulajdona. Elsőrangú **kénos hévvízű** gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszap-, medence- és kádfürdők, melyek kiváló gyógyhatással használatnak az összes reumatikus- és idegenbántalmaknál. Uszodák, hőlég-, szénszavas- és villamviz-fürdők. Ivó- és belélegzési kura. Prospektust ingyen és bérmentve küld

az IGAZGATÓSÁG.

PRELOVSZKY ANDRÁS

elsőrangú katonai és polgári szabó üzlete bel- és külföldi szövetek valamint hadi felszerelési cikkek nagy választéku raktára

Debreczen, Kossuth-utca 4. szám.

Elvállal a legujabb szabású és a legnagyobb igényeket is kielégítő katonai, vasuti és sport egyenruhákat, polgári öltönyöket, valamint magyar-, disz- és viselő ruhákat papi reverendákat, palástokat és fővegeket a legjutányosabb árak mellett készítenek.

Ugy tényleges, mint tartalékos tiszték és egyéves önkéntesek

a legelegánsabban szabályszerint kiváló olesó árban felszereltek. Az anyag jó minőségért **valamint előírás szerinti elkészítésért felelőséget vállalok.**

Árjegyzékkel és felvilágosítással szívesen szolgállok.

A haj a legszebb disze az embernek!

A legnemesebb és legtermészetesebb hajápolószert a

DR. DRALLE-FÉLE NYIRFAVIZ

— jósága és hatása eddigélel elérhetetlen. —

Egyszeri használat után nélkülözhetetlenné válik.

Nyirfa-illatszer-tár:

DRALLE GYÖRGY HAMBURG

Megteremtője az eredeti készítménynek.

Nagybani lerakat Ausztria és Magyarország részére:

Hoffmann M. és Társa, Tetschen a. E.

6548—1909. szám.

Gabonaszállítási hirdetés.

A máramarosszigeti m. kir. erdőigazgatóság magtárai részére szállítandó gabonaneműek biztosítása céljából 1909. október hó 18-án d. e. 10 órakor az erdőigazgatóság hivatalos helyiségében írásbeli versenytárgyalás fog tartatni.

A tárgyaláson részt venni óhajtok felhivatnak, hogy az egy kor. bélyeggel ellátott és 5000 (ötezer) korona készpénz, avagy állami értékpapír bánatpénzzel felszerelt írásbeli ajánlataikat a versenytárgyalás napjának délelőtti 10 órájáig az alólírt erdőigazgatóságnál nyújtsák be.

A szállítandó gabona mennyiség a következő:

A bocskói magtárba	120 q buza,	140 q rozs
A rahói	185 " "	690 " "
A körösmezői	185 " "	640 " "
A felsővisői	300 " "	1150 " "

Osszesen 790 q buza, 2620 q rozs

Az árlejtési és szállítási feltételek az alólírott erdőigazgatóságnál, a bustyaházi m. kir. erdőhivatalnál, a bocskói faraktárgondnokságnál, a rahói, mezőháti és visői erdőgondnokságoknál nemkülönböztetve a nagykarolyi, debreceni és beregszászi m. kir. pénzügyigazgatóságoknál tekinthetők meg.

Az árlejtési feltételekbe ütköző, avagy a későn érkező és az utóajánlatok figyelembe nem fognak vétetni.

M. kir. erdőigazgatóság.

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, kérjük azonban a szükséges postabélyeget. Apróhirdetéseket postautalvánnyal is lehet föladni, a szelvényen a szöveg könnyen elfér. Apróhirdetéseket a kiadóhivatalt felvesz d. e. 8-1-ig és d. u. 2-8-ig gróf Dégenfeldtér 2. sz. I. emelet, a folyosón az első ajtó.

Minden ok

amellett szól, hogy vegye igénybe a „Debreczen” apróhirdetéseit, mert

Ha állást keres — ott talál.

Ha lakást keres — ott talál.

Ha alkalmazást keres — ott talál.

Ha társat keres — ott talál.

Ha oktatást keres — ott talál.

Ha butort keres — ott talál.

Ha hangszert keres — ott talál.

Szóval bármire is szüksége van, ott megtalálhatja, ha pedig eladni akar valamit, ott eladhatja.

Levelezés.

Levele van a kiadóban és a hivatalos órák alatt átvehetik: „Dezső”, „Jenő”, „D. V.”, „Böske”, „Kálmán”, „Ezerjő”, „Szinház-háti”, „Csak egyet”, „Nánási”, „Pipaes”, „K. Z.” jeligére.

A német nyelv gyakorlása végett ismeretséget óhajt kötni úri fiatalember, oly tisztességes nő vagy férfival, ki magyarul csak nagyon keveset tud. Leveleket a kiadóba „Drezda” jeligére kérek.

„Május” írjon a kiadóba „Szalmaözvegny” jeligére, az egekre kérem.

„Kék nefelejtés”. Miért vár levelével? Miért nem válaszol azonnai, hisz tudja, hogy sorait epedve várja a kis gazdász.

Drága mindenem, leveled vettem s a kitűzött találkozási perere ott leszek. Ismeretű jelem piros szegfű. Addig is a viszontlátásra.

Ajánlat.

Aromás és zamatos pörkölt kávék kaphatók Félegyháznál. Villanyüzemű kávé pörkölt a kirakatban Piac- és Miklós-utca sarok. 6

Eladó szép falkörte (Diel vajone) kilója 40 fillér. Egymalom-utca 4.

Egy csinosan butorozott szoba, teljes ellátással kiadó József királyi herceg-utca 34.

Zongora órákat ad kezdők és haladók számára előkelő urileány. Cim a kiadóban.

Írásbeli másolási munkákat szép, helyesírással bíró fiatalember elvállal. Cim a kiadóban.

Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Debreczen Bádogos-u. 1. 15

Udvari lakás, két—két szobás, előszoba, konyha, kamara, pince, fűskamrával minden órán kiadó, jó viz az udvarban. Egymalom-utca 5. szám.

Műhelynek világos pince kiadó. Értekezhetni István-gőzmalom portásnál. Ócska deszka kerestetik.

Két raktár november 1-re kiadó, Csapó-utca 50. sz.

Iskolakönyvek vidéki megrendelését leggyorsabban és pontosan intézi, Debreczen legrégebbi könyv- és papirkereskedése: Csáthy Ferenc, Egyház-tér 2. sz.

Külön bejárattal garzon lakás, elegánsan butorozva (gáz, parkett) a piacon kiadó. Cim a kiadóban.

Gyöngyvirág Crème kapható Mihalovits Jenő gyógyszerárban.

Kereslet.

Ügyes mosónő kerestetik. Cim: Varga-utca 12.

Kerestetik két egymásba nyíló hónapos szoba, lehetőleg a Piac-utcán. Cim a kiadóhivatalba adandó.

Lakatos segéd és tanuló felvétetik Csillag-utca 25. szám alatt.

Kerese 3 személyre szóló butorozott szobát. Cim a kiadóban.

Egy jó családból való fiú tanulóknak Juhász István épület- és műlakatos vállalatánál felvétetik. Kazinczy-utca 2. sz.

Eladás.

Eladó idej, saját termésű must, 200 hektó Rizling és Ezerjőből Molnár Lukácsnál, Debreczenben.

Eladó saját termésű, mult évi kitűnő Ezerjő, Rizling, Kövidinka bor, 200 hektó Molnár Lukácsnál, Debreczenben. Értekezhetni Kossuth-utcai üzletében.

50 hektoliter érmelléki must eladó. Cim a kiadóban.

Egy hus, tej- vagy kenyérhordó féderes kocsis eladó. Csapó-utca 40.

Bihar—Diószegi bor, hordószámra eladó Csapó-utca 27. sz., ugyanott az idej termés, cirka 100 hektoliter, eladó.

Simonffy-utca 13. számn ház eladó. Bővebb felvilágosítással szolgál Csillag Miksa József kir. herceg-utca 53.

Vetni való buza eladás. Szép, tiszta, 80—81 minőségű buza, tisztán kiostálva kapható, kisebb és nagyobb mennyiségben. Cim a kiadóhivatalban.

≡ VILLAMOS VILÁGÍTÁS ≡ **POLLÁK SAMU** VIZVEZETÉK és CSATORNA
DEBRECZEN, TELEFON 656. BERENDEZÉSI VÁLLALATA PIAC-UTCA 43. TELEFON 656.

Villamos motorok, ivlámpák, * Fűdőberendezések, mosdók,
csillárok és izzólámpák. * klosettek és kagylók,
valamint világítási és vízvezetési szerelvények állandó raktára.

Költségvetések és tervek díjmentesek. — Javítások eszközöltetnek.

Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.

Szőnyeg,

Függöny, Stores, Bonnes Fennes,
Fencser takaró, Ágy- és asztal-
terítő, Flanel-takaró, Paplan és
matrác nagy raktár

Donogán és Somossy
cégnél, Kistemplombazár, Debreczen

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboza Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és altest-bántalmak, gyomorhív, rögzött székrekedés, májban-talom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles háziszsernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenyítettnek.

MOLL-FELE SÓSBORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sósborszesz nevezetesen, mint fájdalom-cillapító bedörzslésiszer köszvény, csusz és a meghűlés egyéb következményeinéllegismertesebb népszerű.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozására és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 fill. Öt darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek szappan Moll A.-féle védjeggyel van ellátva.

Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjeggyel ellátott készítményeket kérni.

Villamos világitást,

telefonok, villamos csengők berendezését, javítását, évi jókarban tartását, úgy helyben, mint vidéken legjobb anyaggal, legolcsóbban eszközöl



Földvári L.

Debreceni első elektrotechnikai gyár és villamos-szerelési vállalat. — Csillárok, ivlámpák, villamos motorok, szellőztetők, dinamok állandó nagy választékban. Raktáron tartom a legjobb gyártmányú Wolfram és Osmium égőket.